

澳門特別行政區 Região Administrativa Especial de Macau 廉政公署 Comissariado contra a Corrupção

澳門廉政公署誠信教材顧問小組 誠信教案

作品名稱:逃稅,後果有多嚴重?

德育主題:誠實守法

科目:品德與公民

教學對象: ☑高中 □初中 □高小 □初小 □幼兒 □特殊教育

實施年級: 高中三年級

實施日期: 2023年2月15日

簡介

作為即將投入社會的高中三年級學生,已具備一定的 經濟和法律知識,本教案擬對高三學生介紹一些有關澳門 稅務的基本常識,讓學生了解到稅收對國家的重要性,及 繳稅的必要性,並舉實例說明有心或無意地逃稅的後果, 讓學生引以為戒,以培養誠實守法的年輕人為目標。

本教案分成兩個課時,第一課時主要對澳門的稅制、 稅法、稅務部門及稅收的作用,特別是博彩稅收對澳門的 重要性作普及教育;第二課時舉出三個逃稅的例子,強調 逃稅的後果,嚴重者將影響前途,讓學生知道守法的重要 性,培養學生有誠實守法的人生態度。

教學活動以向學生提出開放性問題為主,讓學生互相 討論,表達自己的想法,並向同學作分享,同時學會聆 聽,讓真理越辯越明,達致對誠信的共識。最後,安排角 色扮演,強化誠實守法,讓同學設身處地考慮問題,提高 教學效果。

目次

簡介	2
目次	
壹、教案	4
貳、試教評估與反思建議	7
一、參考文獻	8
二、相關教材	8

壹、教案

作品名稱	逃稅,後果有多嚴重?		
德育主題	誠實守法	每節課時	40 分鐘

節數/總節數	第1節/2節	科目	品德與公民	
實施年級	高中三年級	實施日期	2023年2月15日	
本課名稱	廉潔與誠信	言之逃稅(上集)		
教學目標	1. 強化同學對中國澳門地區稅制的認識; 2. 鞏固誠實守法的認知,預防社會的問題。			
	教材		基力編號	
澳門廉政公署_ 澳門稅務學會 澳門日報	廉政園地	A-6, A-7, B-11, B-14, C-4, C-11		
少子	效學內容及活動	教材	時間	
二、問高論最稅節表問人問負問嗎問題三是重制先。題需題責題?題討是升要及拋 一要二管三納四論高學一相出 :交:理:稅:	中學習階段的最後一年,無 或就業,都是中學生涯中的 年,在踏入社會前認識澳門 關法規是有必要性的。本課 幾個問題給同學開放性發 你認識澳門的稅制嗎?什麼 稅?	PPT 內容 學生討論	5 分鐘	
	上條例 3.能作用	PPT 內容	15 分鐘	

四、總結	PPT 內容	5分鐘

I		l		
節數/總節數	第2節/2節	科目	品德與公民	
實施年級	高中三年級	實施日期	2023年2月22日	
本課名稱	廉潔與誠信			
教學目標	1. 強化同學對逃稅及其後果的嚴重性的認識; 2. 鞏固誠實守法的認知,預防社會的問題。			
	教材		基力編	號
澳門廉政公署_ 澳門稅務學會 澳門日報	廉政園地	A-6, A-7, B-11, B-14, C-4, C-11		-, C-4, C-11
李		教材		時間
第二課節: 一、案例分析及討論 1. 不見稅單不邀稅 2. 水警受賄串同港商逃稅 5 被告被判刑 3. 明星逃稅事件		PPT 內容		10 分鐘
班組紅球中球中情先要實際(1) 每生人,我的表的約同年。	上組織劇情為:陳先生拒絕地 中求。 分鐘 學 5 分鐘組織故事及分工。 上位角色,分別為:賣家陳先 一大生及地產中介。 出紅球、白球各一組,分別	PPT 內容 同學演出		5分鐘

2. 討論片中扮演角色的內心心態。 演出後,每組3位組員講述一下自己角 色的內心心態及其他感受。(注意考慮 逃稅後的可能後果)	同學分享	10 分鐘
三、總結: 1. 逃稅及其衍生的問題和後果。 2. 同學進行角色扮演,更確切了解當事人的心理狀態,有利看清事情的真實一面,進而建立正確的價值觀。 3. 誠信教育讓同學從小建立正確的價值觀,學會分清是非黑白,將來能以正確的人生態度貢獻社會。	PPT 內容	5 分鐘
四、延伸思考 請同學思考以下問題,有興趣的同學可 於下週公民堂對以下問題作簡單報告。 1.澳門博彩稅之相關法例有哪些地方需 修改?如何修改? 2.澳門政府可加徵什麼稅? 3.澳門現行稅制有哪些部分需調整或修 改?	PPT 內容	放到班級微信群

貳、試教評估與反思建議

一、試教評估

習近平總書記在黨的二十大報告中指出,「用社會主義核心價值觀鑄魂育人, 完善思想政治工作體系……把社會主義核心價值觀融入法治建設、融入社會發展、融入日常生活。」此次課堂旨在引導學生要深刻體會誠信守法的價值,讓 誠信價值觀有效地融入到學生的生活之中,成為未來做人處世的道德標準。

二、反思建議

(1) 角色扮演有利學生誠信觀念的強化

高三學生已有一定的有關稅務和法律基礎,由教師創設實際情景,讓學生透過 角色演練,了解到社會中每一個角色都有自己責任和遇到的抉擇,學生在討論 和分享中接受誠信教育,最後由老師總結,幫助學生建立正確的誠信觀念和價 值觀。

(2) 充分利用資訊平台,有利誠信教育的推行

近期 ChatGPT 風靡世界,因其功能過於強大,ChatGPT 更被部分大學禁用。但 我們不應「斬腳趾,避沙蟲。」老師可教育同學利用其資訊能力,搜尋與誠信 教育相關的內容,過程中更可學習到網絡誠信,提高資訊素養。學生搜尋資 訊,整理後可以班報形式發表,學校更可舉辦誠信教育壁報設計比賽,讓同學 一同學習,共同進步。

(3) 邀請專業人士回校作誠信講座

邀請警界和法律界的校友回校為學生舉辦誠信講座,以專業知識讓學生以另一形式得到誠信教育,更可對學生作生涯規劃教育,校友對學校特別有歸屬感,誠信教育定能事半功倍。

(4) 誠信教育需持續進行,更需家校合作

逃稅的課題只是誠信教育的一小部分,誠信教育不限課題,不限時機,老師可 隨時隨地把握機會進行誠信教育,誠信無處不在,來源於生活的課題效果更 佳。適當開展家長教育,如講座、親子工作坊等,讓家長更重視誠信教育的重 要性,家校合作才能讓誠信教育事半功倍。

叁、参考文獻及相關教材

一、參考文獻

- 1. 黎溢年.澳門的稅務欺詐及逃稅研究簡介[J]. 行政, 1998(4): 213-228.
- 2. 鄭磊,王博. 用社會主義核心價值觀鑄魂育人[N].解放軍報,2023-02-24.

二、相關教材

- 1. 澳門廉政公署_廉政園地
- 2. 澳門稅務學會
- 3. 澳門貿易投資促進局
- 4. 澳門日報